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Sitzung des Rechnungsprüfungsausschusses am 26.09.2019

Niederschrift

Vorbemerkungen

1. Sitzungsbeginn:
2. Ende der Sitzung:
3. Ort der Sitzung:

An der Sitzung nahmen teil:

16:00 Uhr 

17:40 Uhr
Sitzungsraum 1 (1. Etage, Raum 1.04) 
Kreisverwaltung Ahrweiler

Vorsitzender:
Herr Erster Kreisbeigeordneter Horst Gies CDU zu TOP 1 
Herr Michael Schneider CDU ab TOP 2

Mitglieder des Ausschusses:
Frau Natalie Baum 
Frau Ingrid Frings 
Frau Sabine Glaser 
Herr Mathias Heeb

Herr Wolfgang Horrmann

Herr Manfred Kolling 
Herr Ralf Kössendrup

Herr Wolfgang Schlagwein 
Herr Christoph Schmitt 
Frau Pia Wasem

Schriftführer:
Herr Florian Linden

Mitarbeiter der Verwaltung:
Herr Bernd Frison 
Herr Jörg Hamacher 
Herr Arno Müller 
Frau Sabine Schulz

CDU
AfD
SPD
B’90/Die Grünen Vertretung für Frau Anna Beiz 

ging um 17:00 Uhr
FWG Vertretung für

Herrn Otto Lembke
CDU
FDP Vertretung für

Herrn David Jacobs
B’90/Die Grünen 
SPD
CDU ging um 17.20 Uhr

zu TOP 4

Entschuldigt fehlten:

Mitglieder des Ausschusses:
Frau Anna Beiz 
Herr David Jacobs 
Herr Otto Lembke

Bündnis 90/Die Grünen
FDP
FWG
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Niederschrift

Tagesordnung:

TOP Beratungsgegenstand

Öffentliche Sitzung:

1. Wahl des Vorsitzenden des Rechnungsprüfungsausschusses

2. Wahl des stellvertretenden Vorsitzenden des Rechnungsprüfungsausschusses

3. Niederschrift über die Sitzung des Rechnungsprüfungsausschusses am 09.05.2019

4. Energiebericht 2018 des Landkreises Ahweiler

5. Jahresabschluss des Landkreises Ahrweiler zum 31.12.2018

6. Prüfbericht des Rechnungsprüfungsamtes über die Prüfung des Jahresabschlusses 
des Landkreises zum 31.12.2018

7.
Prüfbericht des Rechnungsprüfungsausschusses über die Prüfung des Jahresab­
schlusses des Landkreises Ahrweiler zum 31.12.2018 mit Beschlussempfehlung an 
den Kreistag

8. Verschiedenes
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Der Vorsitzende während TOP 1, Herr Kreisbeigeordnete Gies, eröffnete die konsti­
tuierende Sitzung des Rechnungsprüfungsausschusses und begrüßte die neu ge­
wählten Mitglieder. Erstellte fest, dass der Ausschuss mit Schreiben vom 17.09.2019 
form- und fristgerecht eingeladen wurde. Weiter stellte er die Beschlussfähigkeit des 
Ausschusses fest.

In einführenden Worten erläuterte er die Aufgaben des Rechnungsprüfungsaus­
schusses. Als Ansprechpartner der Verwaltung bei den Sitzungen des Ausschusses 
benannte er die Leiter der Abteilungen 1.5- Finanzen, Herrn Müller, und 4.4 - Rech­
nungsprüfungsamt, Herrn Frison. Die Geschäftsführung im Ausschuss erfolgt durch 
Herrn Linden von der Finanzabteilung.

Vor Eintritt in die Tagesordnung verpflichtete Herr Kreisbeiqeordnete Gies als neue 
Mitglieder in einem Gremium des Landkreises Ahrweiler Frau Sabine Glaser (SPD) 
und die Herren Wolfgang Horrmann (FWG1 und Ralf Kössendrup (FDP) durch Hand­
schlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Pflichten.

Es wurden keine Anträge zur Tagesordnung gestellt.

Öffentliche Sitzung

Der Rechnungsprüfungsausschuss beschloss einstimmig, die folgende Wahl in offe­
ner Abstimmung durchzuführen.
Herr Kreisbeigeordnete Gies stimmte bei der nachfolgenden Wahl nicht mit.

Aus der Mitte des Rechnungsprüfungsausschusses wurde Herr Michael Schneider 
(CDU) zur Wahl des Vorsitzenden vorgeschlagen. Weitere Vorschläge gab es nicht.

einstimmig gewählt 
Ja-Stimmen: 11
Nein-Stimmen: 0 
Enthaltungen: 0

Der Rechnungsprüfungsausschuss wählte Herrn Michael Schneider (CDU) zu sei­
nem Vorsitzenden.

Herr Schneider (CDU) nahm die Wahl an, bedankte sich für das ihm entgegen­
gebrachte Vertrauen und übernahm den Sitzungsvorsitz.
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Wahl des stellvertretenden Vorsitzenden des Rechnungsprüfungsausschusses

Der Rechnungsprüfungsausschuss beschloss einstimmig, die folgende Wahl in offe­
ner Abstimmung durchzuführen.

Aus der Mitte des Rechnungsprüfungsausschusses wurde Herr Christoph Schmitt 
(SPD) zur Wahl des stellvertretenden Vorsitzenden vorgeschlagen. Weitere Vor­
schläge gab es nicht.

einstimmig gewählt
Ja-Stimmen: 10
Nein-Stimmen: 0 
Enthaltungen: 1

Der Rechnungsprüfungsausschuss wählte Herrn Christoph Schmitt (SPD) zu seinem 
stellvertretenden Vorsitzenden.

Herr Schmitt (SPD) nahm die Wahl an und bedankte sich für das ihm entgegen­
gebrachte Vertrauen.

Vor Eintritt in die weitere Tagesordnung wurde Herr Linden auf Vorschlag des Vorsit­
zenden zum Schriftführer des Rechnungsprüfungsausschusses bestellt.

Gegen die Niederschrift über die Sitzung des Rechnungsprüfungsausschusses am 
09.05.2019 wurden keine Einwendungen erhoben.

Herr Hamacher informierte zunächst über die wesentlichen Ergebnisse des Energie­
berichtes 2018 anhand einer Powerpoint-Präsentation und beantwortete im An­
schluss die Fragen der Ausschussmitglieder.

Ergebnis:
Der Rechnungsprüfungsausschuss nahm den Energiebericht 2018 des Landkreises 
zur Kenntnis. Der Energiebericht wird als Anlage 1 der Niederschrift beigefügt.
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Jahresabschluss des Landkreises Ahrweiler zum 31.12.2018

Herr Müller berichtete über die Eckdaten zum Jahresabschluss per 31.12.2018. 
Nähere Einzelheiten hierzu ergeben sich aus dem der Niederschrift als Anlage 2 bei­
gefügten Aktenvermerk vom 26.09.2019.
Im Anschluss an den Vortrag beantwortete Herr Müller die Fragen von Herr Schlaq- 
wein (Bündnis 90/Die Grünen) und Herrn Schmitt (SPD).

Ergebnis:
Der Rechnungsprüfungsausschuss nahm den Jahresabschluss des Landkreises zum 
31.12.2018 zur Kenntnis.

Prüfbericht des Rechnungsprüfungsamtes über die Prüfung des Jahresabschlusses des 
Landkreises zum 31.12.2018

Der Rechnungsprüfungsausschuss befasste sich mit dem Prüfbericht des Rech­
nungsprüfungsamtes. Eine Frage von Herrn Schlagwein (Bündnis 90/Die Grünen) 
wurde von Herrn Frison und Herrn Müller beantwortet.

Ergebnis:
Der Rechnungsprüfungsausschuss nahm den Prüfbericht des Rechnungsprüfungs­
amtes über die Prüfung des Jahresabschlusses zum 31.12.2018 zur Kenntnis.

Prüfbericht des Rechnungsprüfungsausschusses über die Prüfung des Jahresabschlus­
ses des Landkreises Ahrweiler zum 31.12.2018 mit Beschlussempfehlung an den Kreis­
tag

Der Vorsitzende wies darauf hin, dass gemäß §§ 57 LKO, 113 Abs. 3 GemO - neben 
dem Prüfbericht des Rechnungsprüfungsamtes - auch durch den Rechnungsprü­
fungsausschuss ein Prüfbericht zu erstellen ist, in dem das Ergebnis der Prüfung zu­
sammenzufassen ist.
Dieser Prüfbericht ist gemäß §§ 57 LKO, 113 Abs. 4 GemO dem Landrat zur Stel­
lungnahme zuzuleiten und anschließend mit einer evtl. Stellungnahme des Landrates 
dem Kreistag zur Feststellung des Jahresabschlusses und der Beschlussfassung 
über die Entlastung des Landrates und der Kreisbeigeordneten vorzulegen.

Vom Vorsitzenden wurde den Ausschussmitgliedern der Entwurf eines Prüfberichtes 
zur Beschlussfassung vorgelegt.
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Beschluss:

1. Der Rechnungsprüfungsausschuss beschließt den Prüfbericht des Rech­
nungsprüfungsausschusses über die Prüfung des Jahresabschlusses per 
31.12.2018 in der vom Vorsitzenden vorgelegten Fassung.

einstimmig beschlossen

2. Der Rechnungsprüfungsausschuss empfiehlt dem Kreistag, den geprüften 
Jahresabschluss zum 31.12.2018 in der von der Verwaltung vorgelegten Fas­
sung festzustellen.

einstimmig beschlossen

3. Der Rechnungsprüfungsausschuss empfiehlt dem Kreistag, Herrn Landrat 
Dr. Jürgen Pföhler und den Kreisbeigeordneten Herrn Horst Gies, Herrn 
Friedhelm Münch und Herrn Fritz Langenhorst für das Haushaltsjahr 2018 
Entlastung zu erteilen.

einstimmig beschlossen

Der Vorsitzende erklärte, er werde Anfang des Jahres 2020 die Termine für die Sit­
zungen des Rechnungsprüfungsausschusses im Jahr 2020 mit der Verwaltung und 
dem stellvertretenden Ausschussvorsitzenden, Herrn Schmitt, abstimmen. Anschlie­
ßend werde den Mitgliedern des Rechnungsprüfungsausschuss eine entsprechende 
Terminvormerkung übersandt.

Herr Schmitt (SPD) bat für die digitale Belegprüfung 2020 darum, dass neben den 
bisher bestehenden Informationen auch die tatsächliche Veränderung zwischen 
Haushaltsansatz und Anordnungssoll dargestellt wird. Weiter bat er in diesem Zu­
sammenhang auch um Vorlage einer Übersicht, aus der die zehn Produkte hervorge­
hen, bei denen sich die größten positiven sowie negativen Veränderungen ergeben 
haben.

Abschließend bedankte sich der Vorsitzende bei den Ausschussmitgliedern und der 
Verwaltung für die im Jahr 2019 geleistete konstruktive Arbeit im Ausschuss.

Weitere Wortmeldungen erfolgten nicht.
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Der Vorsitzende Der Vorsitzende Der Schriftführer:




